习近平在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调

发扬斗争精神增强斗争本领 为实现"两个一百年"奋斗目标而顽强奋斗

新华社北京9月3日电 2019年秋季 学期中央党校(国家行政学院)中青年干部 培训班3日上午在中央党校开班。中共中 央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 在开班式上发表重要讲话强调,广大干部 特别是年轻干部要经受严格的思想淬炼、 政治历练、实践锻炼,发扬斗争精神,增强 斗争本领,为实现"两个一百年"奋斗目 标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而顽 强奋斗。

中共中央政治局常委、中央书记处书 记王沪宁出席开班式。

习近平指出,马克思主义产生和发展、 社会主义国家诞生和发展的历程充满着斗 争的艰辛。建立中国共产党、成立中华人 民共和国、实行改革开放、推进新时代中国 特色社会主义事业,都是在斗争中诞生、在 斗争中发展、在斗争中壮大的。当今世界 正处于百年未有之大变局,我们党领导的 伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想 正在如火如荼进行,改革发展稳定任务艰 巨繁重,我们面临着难得的历史机遇,也面 临着一系列重大风险考验。胜利实现我们 党确定的目标任务,必须发扬斗争精神,增

习近平强调,中华民族伟大复兴,绝不 是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,实现伟 大梦想必须进行伟大斗争。在前进道路上 我们面临的风险考验只会越来越复杂,甚 至会遇到难以想象的惊涛骇浪。我们面临 的各种斗争不是短期的而是长期的,至少

要伴随我们实现第二个百年奋斗目标全过 程。必须增强"四个意识",坚定"四个自 信",做到"两个维护",坚定斗争意志,当严 峻形势和斗争任务摆在面前时,骨头要硬, 敢干出击,敢战能胜。

习近平强调,共产党人的斗争是有方 向、有立场、有原则的,大方向就是坚持中 国共产党领导和我国社会主义制度不动 摇。凡是危害中国共产党领导和我国社会 主义制度的各种风险挑战,凡是危害我国 主权、安全、发展利益的各种风险挑战,凡 是危害我国核心利益和重大原则的各种风 险挑战,凡是危害我国人民根本利益的各种 风险挑战,凡是危害我国实现"两个一百年" 奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风 险挑战,只要来了,我们就必须进行坚决斗 争,而且必须取得斗争胜利。我们的头脑要 特别清醒、立场要特别坚定,牢牢把握正确 斗争方向,做到在各种重大斗争考验面前 "不畏浮云遮望眼""乱云飞渡仍从容"。

习近平指出,我们共产党人的斗争,从 来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。当 前和今后一个时期,我国发展进入各种风 险挑战不断积累甚至集中显露的时期,面 临的重大斗争不会少,经济、政治、文化、社 会、生态文明建设和国防和军队建设、港澳 台工作、外交工作、党的建设等方面都有, 而且越来越复杂。领导干部要有草摇叶响 知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天 下秋的见微知著能力,对潜在的风险有科 学预判,知道风险在哪里,表现形式是什

么,发展趋势会怎样,该斗争的就要斗争。

习近平强调,斗争是一门艺术,要善于 斗争。在各种重大斗争中,我们要坚持增强 忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略 判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗 争实效相统一。领导干部要守土有责、守土 尽责,召之即来、来之能战、战之必胜。

习近平指出,要注重策略方法,讲求斗 争艺术。要抓主要矛盾、抓矛盾的主要方 面,坚持有理有利有节,合理选择斗争方 式、把握斗争火候,在原则问题上寸步不 让,在策略问题上灵活机动。要根据形势 需要,把握时、度、效,及时调整斗争策略。 要团结一切可以团结的力量,调动一切积 极因素,在斗争中争取团结,在斗争中谋求 合作,在斗争中争取共赢。

习近平强调,斗争精神、斗争本领,不 是与生俱来的。领导干部要经受严格的思 想淬炼、政治历练、实践锻炼,在复杂严峻 的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨,真正锻 造成为烈火真金。要学懂弄通做实党的创 新理论,掌握马克思主义立场观点方法,夯 实敢于斗争、善于斗争的思想根基,理论上 清醒,政治上才能坚定,斗争起来才有底 气、才有力量。要坚持在重大斗争中磨砺, 越是困难大、矛盾多的地方,越是形势严峻、 情况复杂的时候,越能练胆魄、磨意志、长才 干。领导干部要主动投身到各种斗争中去, 在大是大非面前敢于亮剑,在矛盾冲突面前 敢于迎难而上,在危机困难面前敢于挺身而 出,在歪风邪气面前敢于坚决斗争。

习近平指出,社会是在矛盾运动中前 进的,有矛盾就会有斗争。领导干部不论 在哪个岗位、担任什么职务,都要勇于担 当、攻坚克难,既当指挥员、又当战斗员,培 养和保持顽强的斗争精神、坚韧的斗争意 志、高超的斗争本领。我们在工作中遇到 的斗争是多方面的,改革发展稳定、内政外 交国防、治党治国治军都需要发扬斗争精 神、提高斗争本领。全面从严治党、坚持马 克思主义在意识形态领域的指导地位、全 面深化改革、推进供给侧结构性改革、推动 高质量发展、消除金融领域隐患、保障和改 善民生、打赢脱贫攻坚战、治理生态环境、 应对重大自然灾害、全面依法治国、处理群 体性事件、打击黑恶势力、维护国家安全, 等等,都要敢于斗争、善于斗争。领导干部 要做敢于斗争、善于斗争的战士。

陈希主持开班式并讲话。他表示,要把 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义 思想作为根本任务,作为全部工作的主题主 线,自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、 笃信笃行学,增强"四个意识",坚定"四个自 信",做到"两个维护",锤炼忠诚干净担当的 政治品格,发扬斗争精神、提高斗争本领,把 初心和使命落实到本职岗位上、一言一行 中,为实现"两个一百年"奋斗目标、实现中 华民族伟大复兴的中国梦作出应有贡献。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。 2019年秋季学期中央党校(国家行政 学院)中青年干部培训班学员参加开班式, 中央有关部门负责同志列席开班式。

婚姻自己当家

1950年5月1日,新中国制定的第一部法律《中华人民共和国 婚姻法》公布实施了。它明确规定:"废除包办强迫、男尊女卑、漠视 子女利益的封建主义婚姻制度。实行男女婚姻自由、一夫一妻、男 女权利平等、保护妇女和子女合法利益的新民主主义婚姻制度。"

几千年来,封建婚姻制度以夫权为中心,要求妇女恪守"三从四 德"的封建礼教,把妇女压迫在社会最底层,并剥夺男女婚姻自由。 婚姻不自由是旧中国封建桎梏的一个重要表现,酿成了无数人间惨 剧。婚姻法的公布实施使无数受压迫的妇女获得了自由和新生。

1952年11月和1953年2月,中共中央、政务院先后发出指 示,要求各地开展一次贯彻婚姻法的大规模运动,1953年3月, 全国开展了宣传贯彻婚姻法运动月活动。各级政府及有关部门 用群众喜闻乐见的形式,在全国开展了广泛的宣传活动。大批 基层干部和积极分子,利用报纸、广播、连环画、幻灯、电影、戏剧 等形式,在群众中大张旗鼓地宣传婚姻法,《小二黑结婚》《小女 婿》《刘巧儿》等戏剧受到群众的热烈欢迎。

经过贯彻婚姻法运动,在全国大部分地区,封建婚姻制度已 被摧毁,广大群众普遍树立起婚姻自由、男女平等的思想。占全 国人口半数的广大妇女从封建婚姻制度的束缚下得到解放,参 加各种生产和社会活动的热情高涨,社会地位有了很大提高。

婚姻法的颁布实施,从根本上动摇了封建婚姻制度和旧有 家庭关系的根基,也从根本上触动了旧的传统思想观念和伦理 道德,在全社会逐步建立起新型的婚姻家庭关系,促进社会风气 新华社北京9月3日电 发生了巨大转变。

两

高

发布

考试

尚女

事

707

确定罪量

刑标

准

大惩治力

据新华社北京9月3日电(记者罗沙)考试是 人才选拔的重要途径,维护考试公平事关社会公 平正义。最高人民法院、最高人民检察院3日发布 关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干 问题的解释,对考试作弊犯罪的定罪量刑标准和 有关法律适用问题作出全面系统的规定。

4类考试属于"法律规定的国家考试"

为严厉惩治考试作弊犯罪,2015年11月1日 起施行的刑法修正案(九)规定了组织考试作弊 罪,非法出售、提供试题、答案罪和代替考试罪,适 用范围是"法律规定的国家考试"。

《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组 织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解 释》对此明确规定,"法律规定的国家考试"仅限于 全国人民代表大会及其常务委员会制定的法律所 规定的考试。根据有关法律规定,包括:

-普通高等学校招生考试、研究生招生考 试、高等教育自学考试、成人高等学校招生考试等 国家教育考试:

一中央和地方公务员录用考试;

-国家统一法律职业资格考试、国家教师 资格考试、注册会计师全国统一考试、会计专业技 术资格考试、资产评估师资格考试、医师资格考 试、执业药师职业资格考试、注册建筑师考试、建 造师执业资格考试等专业技术资格考试;

一其他依照法律由中央或者地方主管部门 以及行业组织的国家考试。

该司法解释同时规定,前款规定的考试涉及 的特殊类型招生、特殊技能测试、面试等考试,属 于"法律规定的国家考试"。

"这并非意味着对在其他考试中作弊的行为一 律不予刑事追究。"最高人民法院研究室主任姜启 波在最高法3日举行的新闻发布会上说,司法解释 同时规定,在法律规定的国家考试以外的其他考试 中,组织作弊,为他人组织作弊提供作弊器材或者 其他帮助,或者非法出售、提供试题、答案,符合非 法获取国家秘密罪,非法生产、销售专用间谍器材、 窃听、窃照专用器材罪,非法使用窃听、窃照专用器

材罪,非法利用信息网络罪,扰乱无线电通讯管理秩序罪等犯罪构成 要件的,依法追究刑事责任。

明确各类考试作弊行为定罪量刑标准

刑法规定,在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处三年以下 有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七 年以下有期徒刑,并处罚金。

何为组织作弊"情节严重"?"两高"司法解释规定了9类情形,包 括:在普通高等学校招生考试、研究生招生考试、公务员录用考试中 组织考试作弊的;导致考试推迟、取消或者启用备用试题的;考试工 作人员组织考试作弊的;组织考生跨省、自治区、直辖市作弊的;多 次组织考试作弊的;组织三十人次以上作弊的;提供作弊器材五十 件以上的;违法所得三十万元以上的;其他情节严重的情形。

姜启波说,刑法中的非法出售、提供试题、答案罪也设有两档法 定刑。与组织考试作弊罪"情节严重"的认定标准相似,司法解释也 从相关试题、答案涉及的考试类型,造成考试推迟、取消或者启用备 用试题的后果,行为主体身份,多次或者提供人次三十人次以上,以 及违法所得三十万元以上等方面明确了具体情形。

根据刑法,代替他人或者让他人代替自己参加法律规定的国家 考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。为充分发挥刑法的 威慑和教育功能,"两高"司法解释重申了在法律规定的国家考试中 代替考试构成犯罪的规定。

姜启波说,为体现贯彻彰显宽严相济刑事政策,促使代替考试 的行为人悔过自新,司法解释规定:对于行为人犯罪情节较轻,确有 悔罪表现,综合考虑行为人替考情况以及考试类型等因素,认为符 合缓刑适用条件的,可以宣告缓刑;犯罪情节轻微的,可以不起诉或 者免予刑事处罚;情节显著轻微危害不大的,不以犯罪论处。

据悉,考试作弊入刑后,截至2019年7月,全国法院审理考试作 弊刑事案件1734件,判决3724人。其中,组织考试作弊刑事案件 951件、2251人,非法出售、提供试题、答案刑事案件117件、205人, 代替考试刑事案件666件、1268人。

加大对考试作弊犯罪惩治力度

从非法获取试题、答案,到组织考试作弊,向他人非法出售、提

供试题、答案,这种考试作弊"一条龙服务"在现实中并不鲜见。 "两高"司法解释对此规定,相关行为分别符合刑法第二百八十 二条和刑法第二百八十四条之一规定的,以非法获取国家秘密罪和 组织考试作弊罪或者非法出售、提供试题、答案罪数罪并罚。

司法解释还规定,组织考试作弊,在考试开始之前被查获,但已 经非法获取考试试题、答案或者具有其他严重扰乱考试秩序情形 的,应当认定为组织考试作弊罪既遂。

此外,司法解释明确了作弊器材的认定标准和单位实施考试作弊 犯罪的定罪量刑标准。针对不少考试作弊罪犯"重操旧业",司法解释 还对此类犯罪的职业禁止、禁止令和罚金刑适用规则作出了规定。

人力资源和社会保障部专业技术人员管理司司长俞家栋说,人 社部门将进一步完善各类职业资格考试管理制度,加强诚信考试体 系建设,加强高科技在反作弊中的应用,打造风清气正的考试环境。

聚焦《中国的核安全》白皮书

我国首部核安全 白皮书有哪些看点

3日,国务院新闻办公室发表《中国的核安全》 白皮书。这是中国政府发表的第一部核安全白皮 书。生态环境部副部长、国家核安全局局长刘华 出席当天的新闻发布会,介绍和解读白皮书的主 要内容,回应公众对核安全问题的关注。

我国发表首部核安全白皮书

白皮书全文约1.1万字,由前言、正文和结束语组成。白皮书以 中、英、法、俄、德、西、阿、日等8个语种发表。据介绍,这是中国政府 发表的第一部核安全白皮书,全面介绍了中国核安全事业的发展历 程,阐述中国核安全的基本原则和政策主张,分享中国核安全监管的 理念和实践,阐明中国推进全球核安全治理进程的决心和行动。

核设施运行保持良好的安全记录

刘华表示,中国始终把核安全作为国家安全的重要责任,在确保 安全的前提下发展核能和核技术。

他介绍,截至今年6月底,中国大陆共有47台运行核电机组,19

座在役民用研究堆和临界装置,18座核燃料循环设施、2座中低放废 物处置场。这些设施的运行都保持了良好的安全记录,特别是核电 厂的指标,从来没有发生过国际核与放射事件分级表(INES)二级及 以上的事件或事故,核安全水平保持了世界前列。14.2万枚在用放 射源,18.1万台(套)射线装置安全水平也非常高,事故率每年每万枚 低于1起。11台在建核电机组的建造质量受控。

他说,国际原子能机构2016年对中国开展核与辐射安全监管体系 的综合评估,结论是中国监管有效性在不断增强,监管的法治化、规范 化、国际化不断提升,中国的监管机构是一个有效的、可靠的监管机构。

中美核能合作是互利互惠的

"我们注意到美国商务部8月中旬将中广核集团有限公司和下 属的三家公司列入出口管制的实体清单。美方此举泛化了国家安全 概念,滥用出口管制措施,不仅对中国企业造成伤害,也对包括美国 在内的相关国家企业造成了影响。"刘华说,中方坚决反对美方通过 单边主义和保护主义政策伤害中国以及世界各国的利益,希望美方 停止有关错误做法,坚持通过平等协商解决问题。

他表示,中美核能合作是互利互惠的。中美两国都是核大国,建 立了完整的核工业体系。通过实质性的核能合作,四台 AP1000 核电 机组在中国成功建造、调试、运行,双方的企业都得到了实惠。

他说,在过去的35年中,中美两国在核安全方面的合作取得积 极的成果。两国通过互利合作,促进了两国核安全水平的提升。

推动全球核安全水平全面持续提升

刘华介绍,我们不断完善国家核安全体系,在国际上积极推动国 际核安全合作和建立核安全国际合作体系。我国陆续加入了国际原 子能机构和联合国有关核安全方面所有的国际公约,履行国际公约 所规定的义务。

同时,中国支持国际原子能机构工作,支持在多边体制下充分发

挥国际原子能机构的作用。

中国还积极参与交流与合作。中国与美国、法国、俄罗斯、日本、 韩国、加拿大等国家以及"一带一路"新兴核电国家建立密切联系,签 订了50多份核安全合作协议,加强专家交流、技术合作、高层互访。 中国依托国家核与辐射安全监管技术研发基地和中国核安保中心, 为发展中国家开展核安全相关的培训交流活动提供平台,提升各国 安全水平、安全能力,分享中国的安全经验。

"通过这些工作,我们推动了全球核安全水平全面持续提升。"他说。

据新华社北京9月3日电

国务院港澳办:

已到维护"一国两制"原则底线 和香港繁荣稳定重要关头

新华社北京9月3日电(记者 查文晔 石龙洪) 国务院新闻办公室3日在北京举行新闻发布会,国

务院港澳事务办公室新闻发言人杨光、徐露颖介绍 了对香港当前局势的看法并答记者问。杨光表示, 香港局势正出现积极变化但依然复杂严峻,现在已 经到了维护"一国两制"原则底线、维护香港繁荣稳

杨光在发布会上指出,目前香港局势正出现一 些积极变化。其中最为重要的,是"止暴制乱、恢复 秩序"已成为香港社会各界最广泛的共识、最强烈 的呼吁。香港各阶层、各界别的代表人士和众多社 团、协会纷纷以发表声明、刊登广告、发表谈话等方 式,共同谴责暴力违法行径,支持警方严正执法

他说,8月17日近50万民众冒着暴雨参加"反 暴力、救香港"集会,场面感人。特区政府和警队坚 决依法打击违法犯罪活动,截至9月2日已拘捕 1117人,包括涉嫌参与犯罪的3名立法会议员。 林郑月娥行政长官和特区政府有关部门积极与社 会各界展开对话交流,深入了解市民诉求和期望, 及时推出纾解市民和企业困难的举措。

杨光指出,香港局势依然复杂严峻。暴力、违 法活动仍没有得到完全遏制,在有些时候、有些地 方,少数暴徒变本加厉,用丧失理智的疯狂行为制 造了一桩桩令人发指的罪恶。种种事实表明,少数 暴徒的所作所为远远超出了正常游行集会的范畴, 他们的行为在任何国家、任何地区、任何法律制度 下都已构成暴力犯罪,他们是不折不扣的暴徒。

杨光说,越来越多香港市民已看得很清楚,围 绕修改《逃犯条例》出现的事态已完全变质。少数 暴徒用他们的违法犯罪行为向世人表明,他们的目 的、他们的矛头所向,已与修例无关。他们心甘情 愿充当外部势力和"反中乱港"势力的马前卒,不惜 做出暴力违法的恶行,目的就是要搞乱香港、瘫痪 特区政府,进而夺取特区的管治权,从而把香港变 成一个独立或半独立的政治实体,假高度自治、"港 人治港"之名行完全自治、对抗中央之实,最终使 "一国两制"名存实亡。

杨光指出,所有真正关心香港、爱护香港的人 都应擦亮眼睛、坚定立场,清楚认识到在止暴制乱 这个大是大非、关乎香港前途命运的问题上,没有 中间地带,容不得犹豫、徘徊和摇摆。真爱香港,就 坚决维护"一国两制"。真爱香港,就要用实际行动 向一切损害香港繁荣稳定、挑战"一国两制"的行为 坚决说不!

杨光表示,希望香港特区政府和社会各界人士 围绕"止暴制乱、恢复秩序"进一步凝聚共识并付诸 行动。特区政府包括行政、立法、司法机构,以及社 会各界都要切实把"止暴制乱、恢复秩序"作为香港 当前压倒一切的最重要、最迫切的任务。守护家 园,人人有责。希望每个爱护香港的市民都能以自 己的行动,自觉抵制暴力,制止暴力,并自觉支持林 郑月娥行政长官带领特区政府和特区警队依法打 击和惩治暴力犯罪活动,支持特区检控和司法机构 各司其职,使所有暴力犯罪分子受到应有的惩治, 彰显法律的公正与威严。特别是对暴力犯罪的骨 干分子及其背后的策划者、组织者、指挥者,要追究 到底,绝不手软。所有掌握公权力的机构都应快 速、果断行动起来。法治之绳不可松,法治之网不 可漏,法治之剑不可钝。

杨光表示,希望大家把以和平游行集会表达诉 求的行动与暴力犯罪和挑战"一国两制"底线的行 径区分开来。游行集会是基本法赋予香港居民的 自由。参与游行集会的大多数市民包括年轻学生, 不管基于什么原因,也不管想表达什么样的诉求,

只要是依法以和平方式参与游行集会,只要符 合"一国两制"原则,都是法律允许的。参与和 平游行集会活动,与肆无忌惮挑战"一国两制" 底线、冲击中央驻港机构、污损和侮辱国旗国 徽、暴力袭击警察和无辜市民、严重损坏公私财 物、危及公共安全的犯罪行为,在性质上是截然 不同的。对于后者,必须且只能依法严厉打击, 没有宽容的余地。面对违法犯罪,执法就是正 义,护法就是公义。

杨光表示,希望大家聚焦香港经济发展和民 生改善的根本问题,献计献策,共谋解决之道。这 次风波折射出香港社会一些深层次矛盾和问题到 了必须高度重视并采取有效措施加以解决的时 候。一般市民特别是年轻人常抱怨的住房难、贫 富差距大、向上流动难等社会问题,是长期积累形 成的,成因复杂,需要找准症结,找到有效解决办 法。我们支持林郑月娥行政长官和管治团队继续 通过有关对话平台与社会各界人士和青年展开交 流,共同探讨有关问题的解决方案。香港社会非 常需要这种建设性的对话。只要香港社会各界人 士以主人翁的精神和姿态积极思考、集思广益、凝 聚共识,就定能找到破解难题的金钥匙,推动香港 社会化戾气为祥和。中央政府将继续坚定不移贯 彻"一国两制"方针和基本法,继续不遗余力支持 香港发展经济、改善民生,促进发展成果更多惠及 全体市民。

对于反对派要求尽快重启政改落实"双普选", 杨光在答问时表示,香港的民主制度是在回归祖国 以后真正建立和发展起来的。中央政府支持香港 特区按照基本法和全国人大常委会有关决定发展 民主政制。阻挠香港民主发展的罪魁祸首不是别 人,正是反对派自己。无论将来什么时候启动政 改,香港的普选制度都必须符合"一国两制",符合 基本法,符合全国人大常委会的有关决定。

对于有香港中学生、大学生参与暴力活动,徐 露颖应询表示,这让我们非常痛心。学校是教育的 主阵地,教师是学校教育的第一责任人。一些教育 界人士利用手中权力和资源散播暴力仇恨的种子, 鼓动学生罢课,突破了教师的职业底线,丧失师德, 这是绝不能允许的,应依法给予严厉惩戒。徐露颖 还指出,中央政府坚定支持特区政府、广大教育工 作者和市民采取有力措施,制止任何人以任何名义 用教唆、煽惑、威胁、引诱等手段裹挟青年学生参与 到激进政治活动中,保护学生受教育权利,还校园 纯洁和宁静。

对于暴力活动中发生多起侮辱国旗国徽事件, 徐露颖在答问时表示,我们在强烈谴责极少数"港 独"分子丧心病狂的辱国行为的同时,也要问一个 问题:为什么这些行为一而再再而三地出现在香 港? 也要问:香港的国民教育特别是国家意识的培 养,是不是有值得检讨和反思的地方?国民教育和 国家意识培养的问题,到了必须引起高度重视和采 取有效措施加以解决的时候了。

杨光在答问时还指出,香港回归后成为中国的 一个地方行政区域,香港事务属于中国内政,任何 国家不得干涉。3个月来,西方特别是美国一些政 客不断对香港事务说三道四,可谓不绝于耳。这些 人的目的绝不是为了香港前途好,只不过是看到香 港出现一些混乱,想趁火打劫,把香港搞乱,给中国 制造麻烦。

他说:"我想告诫这些西方的先生们,他们这套 把戏在别的地方得过手,在当地留下满目疮痍,但 在香港、在中国的土地上不管用。黄粱一梦,该醒